必修二  第四章 圆与方程复习提纲
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 复习知识点： 

一：圆的方程。

（1）标准方程（几何式）：                               （圆心为A(a,b),半径为r）   

（2）圆的一般方程（代数式）：
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  圆心            半径                 

提示：求圆的方程的主要方法有两种：一是定义法，二是待定系数法。定义法是指用定义求出圆心坐标和半径[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




长，从而得到圆的标准方程；待定系数法即列出关于
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的方程组，求
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而得到圆的一般方程，一般步骤为：(1)根据题意，设所求的圆的标准方程为
[image: image8.wmf]0

2

2

=

+

+

+

+

F

Ey

Dx

y

x

(2)根据已知条件，建立关于
[image: image9.wmf],,
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的方程组；(3)解方程组。求出
[image: image10.wmf],,
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的值，并把它们代人所设的方[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




程中去，就得到所求圆的一般方程．
二：点与圆的位置关系的判断方法，
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若                      ，则点P在圆上；若                       ,则点P在圆外；若                          ,则点P在圆内；
三：直线与圆的位置关系判断方法：
（1）几何法：由圆心到直线的距离d和圆r的半径的大小关系来判断。
(1) 相交
[image: image14.wmf]Û

               （2）相切
[image: image15.wmf]Û

           （3）相离
[image: image16.wmf]Û

              
适用于已知直线和圆的方程判断二者关系，也适用于其中有参数，对参数
谈论的问题。利用这种方法，可以简单的算出直线与圆相交时的相交弦的长，以及当直线与
圆相离时，圆上的点到直线的最远、最近距离等。
（2）代数法：由直线与圆的方程联立消元得到                   ,然后由判别式△来判断。
(1) 相交
[image: image17.wmf]Û

               （2）相切
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           （3）相离
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利用这种方法，可以很简单的求出直线与圆有交点时的交点坐标。

四：圆与圆的位置关系判断方法：

（1）几何法：两圆的连心线长为
[image: image20.wmf]l

，圆
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的半径
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与圆
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，则判别圆与圆的位置关系的依据有以下几点：

1）当          时，圆
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相离；2）当          时，圆
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外切；

3）当             时，圆
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相交；4）当           时，圆
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内切；

5）当            时，圆
[image: image33.wmf]1
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（2）代数法：由两圆的方程联立得到关于x或y的一元二次方程, 然后由判别式△来判断。
△=0为外切或内切，△>0为相交，△<0为相离或内含。若两圆相交，两圆
方程相减得公共弦所在直线方程。

五：直线与圆的方程的应用：利用平面直角坐标系解决直线与圆的位置关系。

[image: image35.wmf] 典型例题与练习： 

类型一：求圆的方程

例1：已知一圆经过点A（2，－3）和B（－2，－5），且圆心C在直线l：
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 上，求此圆的标准方程（三种方法求解）。

类型二：轨迹方程与切线方程

例2：已知点P（10，0），Q为圆
[image: image37.wmf]22
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上一点动点，当Q在圆上运动时，求PQ的中点M的轨迹方程（参照课本例题求解，答案：
[image: image38.wmf]22
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）。
例题3：求由下列条件所决定圆
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的圆的切线方程：

(1)经过点
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，(2)经过点
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，(3)斜率为
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。（参照成才之路P85页）
结论：已知圆的方程是x2+y2=r2,求经过圆上一点M(x0,y0)的切线方程（答案
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类型三：直线与圆、圆与圆的位置关系

例题4：已知直线
[image: image44.wmf]1
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，直线
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以及
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上一点
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．求圆心在
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上且与直线
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l

相切于点
[image: image50.wmf]P

的圆的方程．
例题5：一圆与y轴相切，圆心在直线x－3y=0上，且直线y=x截圆所得弦长为2
[image: image51.wmf]7

，求此圆的方程.

例6： 求经过两圆（x+3）2+y2=13和x2+（y+3）2=37的交点，且圆心在直线x－y－4=0上的圆的方程.

例7： 已知圆C：（x－1）2＋（y－2）2＝25，直线l：（2m+1）x+（m+1）y－7m－4=0（m∈R）.

（1）证明：不论m取什么实数，直线l与圆恒交于两点；

（2）求直线被圆C截得的弦长最小时l的方程.

类型四：弦长问题

例8：已知圆C：
[image: image52.wmf](
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内有一点P（2，2），过点P作直线l交圆C于A、B两点.

(1)当l经过圆心C时，求直线l的方程；(2)当弦AB被点P平分时，写出直线l的方程；

(3) 当直线l的倾斜角为45º时，求弦AB的长.

类型五：对称问题与距离最值问题
例9：一束光线l自A（－3，3）发出，射到x轴上，被x轴反射到⊙C：x2＋y2－4x－4y＋7＝0上．（1）求反射线通过圆心C时，光线l的方程；（2）求在x轴上，反射点M的范围．
例题10：已知实数x、y满足方程x2+y2－4x+1=0.求（1）
[image: image53.wmf]x

y

的最大值和最小值；（2）y－x的最小值；（3）x2+y2的最大值和最小值.
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  若过定点
[image: image175.wmf])

0

,

1

(

-

M

且斜率为
[image: image176.wmf]k

的直线与圆
[image: image177.wmf]0

5

4

2

2

=

-

+

+

y

x

x

在第一象限内的部分有交点，则
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  设直线
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二、填空题
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始终有交点，则
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的取值范围是___________；[来源:学科网]
若有一个交点，则
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  已知圆
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8． 对于任意实数
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  动圆
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的圆心的轨迹方程是　　　   
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必修② 第四章 圆与方程复习提纲答案

[image: image1.wmf]例题1：解：因为A（2，－3），B（－2，－5），
所以线段AB的中点D的坐标为（0，－4），


又 
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，所以线段AB的垂直


平分线的方程是
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联立方程组
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所以，圆心坐标为C（－1，－2），半径
[image: image262.wmf]||
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所以，此圆的标准方程是
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例题4：解：设圆心为
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Cab

，半径为
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，依题意，
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.设直线
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的斜率
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，过
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两点的直线斜率
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[image: image276.wmf]||22
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.所求圆的方程为
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例题5：解：因圆与y轴相切，且圆心在直线x－3y=0上，故设圆方程为（x－3b）2+（y－b）2=9b2.

又因为直线y=x截圆得弦长为2
[image: image278.wmf]7

，则有（
[image: image279.wmf]2

|

3

|

b

b

-

）2+（
[image: image280.wmf]7

）2=9b2，解得b=±1.故所求圆方程为（x－3）2+（y－1）2=9或（x+3）2+（y+1）2=9.

评述：在解决求圆的方程这类问题时，应当注意以下几点：（1）确定圆方程首先明确是标准方程还是一般方程；（2）根据几何关系（如本例的相切、弦长等）建立方程求得a、b、r或D、E、F（3）待定系数法的应用，解答中要尽量减少未知量的个数.

例题6：剖析：根据已知，可通过解方程组
（x+3）2+y2=13，

x2+（y+3）2=37   
由圆心在直线x－y－4=0上，三个独立条件，用待定系数法求出圆的方程；

也可根据已知，设所求圆的方程为（x+3）2+y2－13+λ［x2+（y+3）2－37］=0，再由圆心在直线x－y－4=0上，定出参数λ，得圆方程.

解：因为所求的圆经过两圆（x+3）2+y2=13和x2+（y+3）2=37的交点，

所以设所求圆的方程为（x+3）2+y2－13+λ［x2+（y+3）2－37］=0.

展开、配方、整理，得（x+
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）2+（y+
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圆心为（－
[image: image285.wmf]l
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1
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，－
[image: image286.wmf]l
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1

3

），代入方程x－y－4=0，得λ=－7.

故所求圆的方程为（x+
[image: image287.wmf]2

1

）2+（y+
[image: image288.wmf]2

7

）2= 
[image: image289.wmf]2

89

.

评述：圆C1：x2+y2+D1x+E1y+F1=0，圆C2：x2+y2+D2x+E2y+F2=0，若圆C1、C2相交，那么过两圆公共点的圆系方程为（x2+y2+D1x+E1y+F1）+λ（x2+y2+D2x+E2y+F2）=0（λ∈R且λ≠－1）.它表示除圆C2以外的所有经过两圆C1、C2公共点的圆.

特别提示   

在过两圆公共点的图象方程中，若λ=－1，可得两圆公共弦所在的直线方程.

例题7：剖析：直线过定点，而该定点在圆内，此题便可解得.

（1）证明：l的方程（x+y－4）+m（2x+y－7）=0.

            2x+y－7=0，      x=3，

x+y－4=0，       y=1，

即l恒过定点A（3，1）.∵圆心C（1，2），｜AC｜＝
[image: image290.wmf]5

＜5（半径），

∴点A在圆C内，从而直线l恒与圆C相交于两点.

（2）解：弦长最小时，l⊥AC，由kAC＝－
[image: image291.wmf]2

1

，

∴l的方程为2x－y－5=0.评述：若定点A在圆外，要使直线与圆相交则需要什么条件呢？
例题8：解：(1)已知圆C：
[image: image292.wmf](
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的圆心为C（1，0），因直线过点P、C，所以直线l的斜率为2， 直线l的方程为y=2(x-1),即  2x-y-20.

(2)当弦AB被点P平分时，l⊥PC,  直线l的方程为
[image: image293.wmf]1

2(2)

2

yx
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, 即  x+2y-6=0

(3)当直线l的倾斜角为45º时，斜率为1，直线l的方程为y-2=x-2 ,即 x-y=0圆心C到直线l的距离为
[image: image294.wmf]1

2

，圆的半径为3，弦AB的长为
[image: image295.wmf]34


例题9：解： ⊙C：(x－2)2＋(y－2)2＝1
（Ⅰ）C关于x轴的对称点C′(2，－2)，过A，C′的方程：x＋y＝0为光线l的方程．
（Ⅱ）A关于x轴的对称点A′(－3，－3)，设过A′的直线为y＋3＝k(x＋3)，当该直线与⊙C相切时，


有
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∴过A′，⊙C的两条切线为
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 令y＝0，得
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∴反射点M在x轴上的活动范围是
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例题10：解：（1）如图，方程x2+y2－4x+1=0表示以点（2，0）为圆心，以
[image: image301.wmf]3

为半径的圆.
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设
[image: image303.wmf]x

y

=k，即y=kx，由圆心（2，0）到y=kx的距离为半径时直线与圆相切，斜率取得最大、最小值.由
[image: image304.wmf]1

|

0

2

|

2

+

-

k

k

=
[image: image305.wmf]3

，解得k2=3.所以kmax=
[image: image306.wmf]3

，kmin=－
[image: image307.wmf]3

.（也可由平面几何知识，有OC=2，OP=
[image: image308.wmf]3

，∠POC=60°，直线OP的倾斜角为60°，直线OP′的倾斜角为120°解之）

（2）设y－x=b，则y=x+b，仅当直线y=x+b与圆切于第四象限时，纵轴截距b取最小值.由点到直线的距离公式，得
[image: image309.wmf]2
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[image: image310.wmf]3

，即b=－2±
[image: image311.wmf]6

，故（y－x）min=－2－
[image: image312.wmf]6

.

（3）x2+y2是圆上点与原点距离之平方，故连结OC，与圆交于B点，并延长交圆于C′，则（x2+y2）max=｜OC′｜=2+
[image: image313.wmf]3

，（x2+y2）min=｜OB｜=2－
[image: image314.wmf]3
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精选精练
一、选择题
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 C  由平面几何知识知
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的垂直平分线就是连心线
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[image: image319.wmf]x

分类讨论得两种情况  
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  C   直线的倾斜角为
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